



Регион доверия Дмитрий Мезенцев рассказал о перспективах Приангарья



У журналистов Прибайкалья накопилось немало вопросов к губернатору Дмитрию Мезенцеву. На пресс-конференции 27 января глава региона подробно рассказал об актуальных событиях политической жизни и планах по развитию Иркутской области.

О президентской кампании

— Мне, как кандидату, выдвинутому активом ВСЖД на высший государственный пост, решением Центризбиркома было отказано в регистрации. Оспаривать решение ЦИК я не буду. Оно справедливо по форме, но по сути, думаю, нет. Люди, которые поставили свои подписи в поддержку того или иного кандидата, имеют право на выражение своего мнения. Также отмечу, что сбор двух миллионов подписей за столь короткий период — это очень трудоемкая профессиональная задача. Казуистически тяжел и принцип приема подписных листов. Если человек в графе «адрес» не написал слово «дом», а просто поставил цифру, то такая подпись считается недействительной. А если сборщик подписей не заверил лист, последний полностью забраковывается. Таким образом, по результатам проверки отбраковано 3,92% голосов. Это менее 5% установленного порога, но отбраковка не позволила получить 2 млн подписей — не хватило менее 9 тыс. Предложение главы государства снизить барьер до 300 тыс. подписей — верный шаг. Закон должен вызывать ощущение справедливости и возможности его выполнить. Если этого не происходит, то появляются поводы для домыслов, слухов, двойного толкования, а также выводы о том, что власть подыгрывает сама себе. В случае с иркутским губернатором власть себе не подыгрывала, и, я думаю, что это результат, который в процессе становления современной политической культуры в каком-то смысле имеет даже позитивное значение. То, что актив ВСЖД выдвинул меня кандидатом на столь высокий пост, показывает: волей сотен человек это возможно сделать и, тем самым, сломать сложившиеся стереотипы. Многие не ходят на выборы, считая, что все уже решено, но мне бы хотелось, чтобы такого рода сомнения отпали. Это иллюзия, что от нас ничего не зависит. Это неправда, что каждый голос ничего не значит. Такая пассивная позиция схлопывания мира до собственных житейских забот — путь к ослаблению не политической системы общества, а к ослаблению всей страны. Убежден, что выборы президента России в Иркутской области будут прозрачными, открытыми, понятными, и то мнение, которое выскажут сибиряки, станет фундаментом дальнейшего стабильного развития государства.

Если говорить о фундаменте, на котором нужно развиваться, то мы должны стать регионом доверия и ухода от двойных стандартов — чтобы не было разрыва между тем, как мы живем, и тем, что говорится с трибуны.

Продолжение на стр. 2

ЖКХ становится системным

ИТОГИ

Пять лет необходимо для того, чтобы обновить электрические сети в Иркутской области, причем с ежегодным финансированием в размере не менее 7–7,5 млрд рублей.

Такие данные привел министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи региона Петр Воронин 27 января на пресс-конференции. На этот год запланировано выделение 4,5 млрд рублей на развитие электросетевого хозяйства. По мнению Петра Воронина, за последние два года ситуация в сфере ЖКХ заметно улучшилась — число аварий снизилось с 271 случая в 2009 году до 214 — в минувшем, на электросетях — со 180 до 135 соответственно.

Петр Воронин рассказал, что заметных улучшений в сфере жилищно-коммунального хозяйства удалось достигнуть во многом благодаря созданию опор-

ных предприятий. Например, в прошлом году было введено еще четыре таких организации, которые взяли под свою опеку депрессивные территории.

— Всего планировалось в 2011 году довести число опорных предприятий до 16, охватив полностью Киренский и Бодайбинский районы, однако не удалось решить некоторые вопросы с главами муниципальных образований, — отметил Петр Воронин. — В этом году предполагается ввести два-три предприятия. Надо признать, что этот процесс несколько замедлился, потому что компании заходят на территории с очень низкой собираемостью платежей с населения — до 30–35%. В итоге это негативно сказывается на финансовой деятельности предприятий. Например, компания «Облжилкомхоз» на сегодняшний день имеет дебиторскую задолженность в размере 137 млн рублей.

Тем не менее, размер частных инвестиций в развитие опорных предприятий ЖКХ в 2012 году останется на уровне прошлого года — 120 млн рублей. По словам министра, работа жилищно-коммунального хозяйства становится системной. К примеру, на прошлой неделе были все предпосылки к разморозке населенного пунк-

та Радищево в Нижнеимском районе. Там вышел из строя второй сетевой насос — теплосточник фактически прекратил работу.

— Если бы подобное случилось в 2003 году, разморозка была бы не избежать, — говорит Петр Воронин. — Ныне же благодаря высокой организации работы серьезной аварии не произошло.

Помимо этого, показательным является отсутствие аварий в поселках Янталь Усть-Кутского района и Железнодорожный Усть-Илимского района, в которых ранее работа ЖКХ была очень нестабильной вплоть до разморозки населенных пунктов.

Однако самым проблемным вопросом остается энергоснабжение. В прошлом году Иркутская область вошла в перечень шести субъектов РФ с высокими рисками аварий на электрических сетях. Министр заявил, что необходимо еще пять лет интенсивной работы с минимальными затратами 7–7,5 млрд рублей в год, чтобы привести в порядок электрические сети. Особенно в северных территориях области. Надо признать, что уже удалось достигнуть хороших результатов. Число аварий снизилось за два года на треть, а в Мамско-Чуйском районе,

известном частыми авариями на сетях, в 3,5 раза.

В 2010 году было выделено на реконструкцию и строительство объектов электросетевого хозяйства 5,2 млрд рублей, на 2012 год запланировано 4,5 млрд рублей. Петр Воронин добавил, что будет продолжена работа по привлечению средств на развитие электросетевой инфраструктуры региона. Напомним, по поручению губернатора Иркутской области Дмитрия Мезенцева, министерство жилищной политики сейчас разрабатывает стратегию развития топливно-энергетического комплекса области на 2015–2020 годы, а также схему и программу развития электроэнергетики Приангарья до 2017 года.

Петр Воронин также рассказал, что в августе 2012 года, возможно, будет запущена ветро-солнечная электростанция в Ольхонском районе, которая заменит устаревшую дизельную станцию. Стоимость проекта составляет 50–70 млн рублей. Финансирование строительства станции на солнечной и ветряной энергии предусмотрено в рамках областной программы по энергосбережению.

Елена ПШОНКО

Премьер Путин высказался по национальному вопросу в России

2

«ЕР» сменила секретаря в реготделении

2

Власти до конца марта озвучат предложения по БЦБК и Байкальску

2

Какие изменения ждут абитуриентов-2012?

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

Затопление ложа Богучанской ГЭС до отметки 185 метров безопасно для жителей Кеуля и Невона, заявил губернатор Дмитрий Мезенцев. По его словам, подготовка к затоплению проходит в соответствии с установленным графиком. В федеральном бюджете в 2012 году на переселение жителей предусмотрено 1,65 млрд рублей — им предоставят квартиры в Иркутском районе, Братске, Усть-Илимске, Саянске, Свирске. Как сообщалось ранее, затопление водохранилища БогЭС до 185 метров планируется начать в марте 2012 года.

Александра Белкина

СВИРСК

31 января в поселке Березовый города Свирска откроется детский сад на 28 мест. Как сообщил «Областной» мэр города Владимир Орнов, дошкольное учреждение организовано на базе малокомплектной школы. В освобожденном здании строители провели капитальный ремонт, завезено необходимое оборудование. На создание нового дошкольного учреждения из бюджета города потрачено 1 млн рублей. Всего в очереди на устройство в детские сады в Свирске стоят 560 детей.

Людмила Шагунова

НИЖНЕУДИНСКИЙ РАЙОН

Состоялось официальное открытие зимней дороги в Тофаларию. Как рассказал глава района Сергей Худоногов, протяженность зимника в три населенных пункта — Алыджер, Верхняя Гутара и Нерха превышает 800 км.

— Зимник в Тофаларию действует не более месяца, — отметил Сергей Худоногов. — За это время необходимо завезти в труднодоступные населенные пункты топливо для дизельных станций в объеме 700 тонн, медикаменты и необходимое продовольствие. Иначе все это позднее придется поставлять вертолетом.

Анна Виговская

КАЗАЧИНСКО-ЛЕНСКИЙ РАЙОН

В поселке Улькан в завершающую стадию вступило строительство первого в Восточной Сибири предприятия по производству биотоплива — ООО «РусКо». Открытие его намечено на апрель текущего года. Как сообщил мэр Казачинско-Ленского района Андрей Романов, предприятие будет русско-корейским.

— Для изготовления пеллет будут использованы отходы лесопереработки: горбыль, щепа, опилки, — рассказал Андрей Романов. — Годовая мощность предприятия составит 55 тонн пеллет. В первое время на производстве будет трудоустроено 40–45 человек, с выходом на полную мощность число работающих удвоится.

Готовую продукцию ООО «РусКо» планирует продавать в Южную Корею и Японию, а также поставлять на теплостанции Казачинско-Ленского района.

Анна Виговская

БРАТСК

Власти Братска завершили подготовку трассы к первенству России по натурбану среди юношей и девушек 1995–1997 годов рождения, которое пройдет в городе с 1 по 5 февраля. На братской трассе с 13 по 19 февраля также пройдет первенство России по санному спорту в этой же возрастной категории и третий этап Кубка России.

— Решены вопросы проживания и питания спортсменов, размещения спортивного инвентаря. Зрителей планируется доставлять автобусом к месту соревнований, — говорится в сообщении администрации города. Планируется, что в состязаниях по натурбану примет участие 39 спортсменов, в соревнованиях по санному спорту — 89 человек.

Александра Белкина

ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

В двух школах в селах Владимир и Троицк районные власти планируют провести капитальный ремонт. Здания построены в середине прошлого века и сильно изношены, сообщил «Областной» мэр района Владимир Самойлович. В обеих школах учится свыше 300 детей, в том числе из сопредельных территорий.

Людмила Шагунова

750

ТЫС. КВ. М ЖИЛЬЯ,

по предварительным данным, введено в Иркутской области в 2011 году.

Регион доверия

Окончание. Начало на стр. 1

ПЕРСПЕКТИВЫ

О возвращении выборов губернаторов

— Переход к принципу выборности губернаторов — реальный шаг к демократизации политической системы страны. Но при этом надо учесть все ошибки 1990-х годов, которые в ряде регионов были допущены. Если все приходить на пост губернатора начнут осознавать объем доверия и ожиданий людей, то это и будет залогом более качественного менеджмента, который, безусловно, должен стать фактором дальнейшего успешного развития региона и страны в целом.

О БЭФ

— Байкальский экономический форум вновь будет проходить раз в два года. Недавно я общался с главой верхней палаты парламента Валентиной Матвиенко. Совет Федерации должен принять решение либо о проведении форума в Иркутске, либо об организации конференции под эгидой БЭФа в одном из субъектов Сибирского или Дальневосточного федеральных округов. Позиция областного правительства такова: раз форум набрал авторитет, стал привлекательным для участников и инвесторов, мы не имеем права его монополизировать и вполне допускаем прежнюю схему — проводить БЭФ в Иркутске раз в два года, а в промежутках — в других территориях.

О развитии строительства

— Приангарье — один из лидеров ушедшего года по объему строительно-монтажных работ в Сибирском федеральном округе. Итоги еще подводятся, но ориентировочные цифры, на которые мы выходим, — примерно 750 тыс. кв. м. Думаю, после подведения итогов будет больше. Срок подготовки к юбилею Иркутска был короток. Ощущалось колоссальное напряжение всех задействованных в большой стройке структур, и в какой-то степени это произошло потому, что практика быстрого и качественного возведения об-

ектов была утрачена. Нам необходимо внедрять новые технологии, перенимать передовой зарубежный и российский опыт. Сейчас строительство обходится дорого, а результат не всегда бывает качественным. Если даже публично заявленные подрядчиком сроки по вводу Восточно-Сибирского онкологического центра им же сорваны, значит, даже борьба за собственное профессиональное имя не позволяет ему добиться результата. И это не просто один эпизод, а системный вывод, который мы должны тщательно проанализировать совместно со строительными организациями.

“

Мы не имеем права форум монополизировать и вполне допускаем прежнюю схему — проводить БЭФ в Иркутске раз в два года, а в промежутках — в других территориях.

”

О 130-м квартале

— Несмотря на некоторые пессимистические настроения, 130-й квартал существует. Мы запланировали возведение на его центральной площади стеклянкой асимметричной пирамиды. Она станет прозрачным потолком подземного атриума, в котором разместятся музей авиации. Под сводами пирамиды будут «парить» модели самолетов начала XX века. Нужно отметить, что руководство города Иркутска в августе доложило о готовности

реконструировать еще четыре квартала. Но, либо работа ведется в режиме сверхсекретности, либо мэрия пока не готова рассказать о своих планах. В то же время есть предложение одного из авторитетных строителей и проектировщиков начать реконструкцию сразу десяти кварталов. Даже мне оно кажется чересчур масштабным. Но, в силу того, что мы не планируем расходовать только городские или областные деньги, а намерены реализовать принцип государственно-частного партнерства, необходимо определиться, какой объем работ мы можем взять на себя. Ограничиться 130-м кварталом было бы просто некорректно по отношению к людям. Иркутск должен быть привлекателен как для жителей, так и для туристов. У нас все для этого есть.

О планах и перспективах

— Инвестиционный рейтинг Иркутской области за два года поднялся на четыре пункта. Сегодня Приангарье — это регион успешного финансового менеджмента и администрирования, регион с понятной, прозрачной и прогнозируемой экономической и финансовой политикой. Есть закон о социально-экономическом развитии области до 2015 года. Он предусматривает создание четырех экономических районов, ряда промышленных кластеров, в том числе газохимического и нефтедобывающего. Нужно сдвинуть с мертвой точки проект создания особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Ворота Байкала». Великое богатство — наша природа и Байкал — фундамент куда более значимый, чем те усилия, которые мы должны приложить. То есть, 90% того, что нужно для развития ОЭЗ, создано Господом. А оставшиеся 10% в ближайшие год-полтора мы должны реализовать. Сейчас ведутся переговоры, в том числе с иностранными инвесторами, но ситуацию осложняет наличие Байкальского целлюлозно-бумажного комбината. До конца марта Иркутская область направит в правительство РФ предложения по подготовке концепции перепрофилирования БЦБК. В частности, они будут касаться комплексного развития моногорода Байкальска и Слюдянского района. Мы оздоровили обстановку в бюджетной и социальной сферах. Успешно работает про-

грамма «100 модельных домов культуры — Приангарью». Впервые в новейшей истории региона в бюджете 2012 года заложено 150 млн рублей на социальное жилье для бюджетников. Сейчас одна из главных задач: изменить обстановку на селе. Необходимо менять уныние и бесперспективность, которые царят в поселках и деревнях, на ощущение заботы. Мы также должны остановить отрицательную миграцию. Для этого нужно создавать рабочие места, открывать сеть малых предприятий вокруг вузов региона. Они помогут не только заработать копейку студентам, аспирантам, выпускникам, но и будут способствовать позиционированию Приангарья как региона серьезного консалтинга.

Именно поэтому обсуждалась возможность создания регионального нанотехнологического центра, который бы работал в сотрудничестве с ОАО «Роснано». Мы участвуем в конкурсе «Роснано» по созданию инжинирингового центра, также планируем открытие крупного межрегионального data-центра и хотим говорить о том, что Иркутская область — регион современного понимания мира. О том, что у нас не только нефть и газ, но, и, в частности, современное сельское хозяйство. В ушедшем году правительство области совместно с федеральным центром выделило более 2 млрд рублей на поддержку сельхозтоваропроизводителей. Впервые сельские получили деньги под конкретные инвестиционные проекты. Мы также совершенно по-другому должны поддерживать деятелей культуры и искусства, развивать сферу здравоохранения, на модернизацию которой в общей сложности выделено более 12 млрд рублей. Если говорить о фундаменте, на котором нужно развиваться, то мы должны стать регионом доверия и ухода от двойных стандартов — чтобы не было разрыва между тем, как мы живем, и тем, что говорится с трибун. Это касается всех представителей чиновного корпуса и партийных организаций. Мы также хотим, чтобы как можно больше молодых и преданных своему делу молодых людей приходило на государственную службу. Нужно формировать костяк управленцев, которые через 15–20 лет возьмут на себя ответственность за регион и страну.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Губернатор Приангарья напомнил о благотворительности Членам партии «Единая Россия»

КОНФЕРЕНЦИЯ

Завершился третий этап IX отчетно-выборной конференции Иркутского регионального отделения партии «Единая Россия» («ЕР»).

В его рамках было объявлено об утверждении депутата Государственной думы VI созыва Сергея Тена в должности секретаря регионального политического совета. Напомним, его кандидатуру на эту должность внес генеральный совет партии после добровольной отставки Александра Битарова.

На конференции также были избраны новые члены регполитсовета. Ими стали

заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова, замминистра сельского хозяйства региона Кузьма Адамов и депутат Заксобрания Ирина Синцова.

С докладом о приоритетных направлениях деятельности регионального отделения в 2012 году выступил Сергей Тен, а о работе Общероссийского народного фронта (ОНФ) рассказала координатор регионального координационного совета ОНФ Наталья Протопова.

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев, принявший участие в заседании, обратил внимание членов партии на ряд проблем, которые требуют решения, и предложил более подробно обсудить их на ближайшем заседании регионального совета.

— Людей волнует рост тарифов на услуги ЖКХ, они выказывают недовольство меди-

цинским обслуживанием и нехваткой мест в детских садах. Но партия не может быть инспектором, который копирует принципы и практику работы реальной власти. Мы не раз подчеркивали, что управленческим скелетом области является профессиональный состав мэров. Именно от муниципалитетов мы ждем подвижек очереди в детсады, от коммунальной системы ожидаем более качественных услуг, а вот от партии необходимо совсем другое. Если она дублирует предложения муниципальной и региональной властей, то где тогда приложить сил партактива, который отличает реготделение «Единой России» от власти? Мы готовы посвятить часть заседания регионального совета этому вопросу, — сказал губернатор.

Он сообщил, что в феврале в регионе планируется увеличить фонд оплаты труда работников социальной сферы.

— Анализируя работу учреждений соцсферы, мы интересовались, насколько расходы бюджета дополняются благотворителями. Оказалось, на 0,7%. Мы все помним историю Иркутска — меценаты дарили городу больницы, музеи, галереи. У меня громадная просьба ко всем, кто уже занимается благотворительностью и немало сделал для региона: мы не можем все социальные вопросы решать только за счет бюджета. У нас почти 40 тыс. членов партии — это громадная сила. А значит, найти сравнительно небольшие деньги для поддержки соцсферы — небольшая проблема, — считает губернатор.

При этом он добавил: все инициативы, проекты и программы «ЕР», направленные на благо жителей Прибайкалья, безусловно, будут поддерживаться.

Юлия УЛЫБИНА

Россия: национальный вопрос

Владимир Путин. «Независимая газета»

ПОЛИТИКА

Для России — с ее многообразием языков, традиций, этносов и культур — национальный вопрос, без всякого преувеличения, носит фундаментальный характер. Любой ответственный политик, общественный деятель должен отдавать себе отчет в том, что одним из главных условий самого существования нашей страны является гражданское и межнациональное согласие.



Мы видим, что происходит в мире, какие здесь копятся серьезнейшие риски. Реальность сегодняшнего дня — рост межэтнической и межконфессиональной напряженности. Национализм, религиозная нетерпимость становятся идеологической базой для самых радикальных группировок и течений. Разрушают, подкапывают государства и разделяют общества.

Колоссальные миграционные потоки — а есть все основания полагать, что они будут усиливаться, — уже называют новым «великим переселением народов», способным изменить привычный уклад и облик целых континентов. Миллионы людей в поисках лучшей жизни покидают регионы, страдающие от голода и хронических конфликтов, бедности и социальной неустроенности.

С «обострением национального вопроса» вплотную столкнулись самые развитые и благополучные страны, которые прежде гордились своей толерантностью. А сегодня — друг за другом объявляют о провале попыток интегрировать в общество инокультурный элемент, обеспечить неконфликтное, гармоничное взаимодействие различных культур, религий, этнических групп.

«Плавающий котел» ассимиляции барахлит и чахнет и не способен «переварить» все возрастающий масштабный миграционный поток. Отражением этого в политике стал «мультикультурализм», отрицающий интеграцию через ассимиляцию. Он возводит в абсолют «право меньшинства на отличие» и при этом недостаточно уравнивает это право — гражданскими, поведенческими и культурными обязанностями по отношению к коренному населению и обществу в целом.

Во многих странах складываются замкнутые национально-религиозные общины, которые не только ассимилируются, но даже и адаптироваться отказываются. Известны кварталы и целые города, где уже поколения приезжих живут на социальные пособия и не говорят на языке страны пребывания. Ответная реакция на такую модель поведения — рост ксенофобии среди местного коренного населения, попытка жестко защитить свои интересы, рабочие места, социальные блага от «чужеродных конкурентов». Люди шокированы агрессивным давлением на свои традиции, привычный жизненный уклад и всерьез опасаются угрозы утратить национально-государственную идентичность.

Вполне респектабельные европейские политики начинают говорить о провале «мультикультурного проекта». Чтобы сохранить свои позиции, эксплуатируют «национальную карту» — переходят на поле тех, кого ранее сами считали маргиналами и радикалами. Крайние силы, в свою очередь, резко набирают вес, всерьез претендуя на государственную власть. По сути, предлагается вести речь о принуждении к ассимиляции — на фоне «закрытости» и резкого ужесточения миграционных режимов. Носители другой культуры должны либо «раствориться в большинстве», либо остаться обособленным национальным меньшинством — пусть даже обеспеченным разнообразными правами и гарантиями. А фактически — оказаться отлученным от возможности успешной карьеры. Прямо скажу — от гражданина, поставленного в такие условия, трудно ожидать лояльности по отношению к своей стране.

За «провалом мультикультурного проекта» стоит кризис самой модели «националь-

ного государства» — государства, исторически строившегося исключительно на основе этнической идентичности. И это — серьезный вызов, с которым придется столкнуться и Европе, и многим другим регионам мира.

Россия как «историческое государство»

При всей внешней схожести ситуация у нас — принципиально иная. Наши национальные и миграционные проблемы напрямую связаны с разрушением СССР, а по сути, исторически — большой России, сложившейся в своей основе еще в XVIII веке. С неизбежно последовавшей за этим деградацией государственных, социальных и экономических институтов. С громадным разрывом в развитии на постсоветском пространстве.

Продекларировав 20 лет назад суверенитет, тогдашние депутаты РСФСР в западе борьбы с «союзным центром» запустили процесс строительства «национальных государств», причем даже внутри самой Российской Федерации. «Союзный центр», в свою очередь, пытаясь давить на оппонентов, начал вести закулисную игру с российскими автономиями, обещая им повышение «национально-государственного статуса». Сейчас участники этих процессов перекалдывают вину друг на друга. Но очевидно одно — их действия в равной степени и неизбежно вели к развалу и сепаратизму. И у них не нашлось ни мужества, ни ответственности, ни политической воли — чтобы последовательно и настойчиво отстаивать территориальную целостность Родины.

Продолжение на стр. 7

ВЫБОРЫ

ЧЛЕНЫ ЦИК ПРОКОММЕНТИРОВАЛИ ОТКАЗ В РЕГИСТРАЦИИ КАНДИДАТАМ В ПРЕЗИДЕНТЫ РФ ДМИТРИЮ МЕЗЕНЦЕВУ И ГРИГОРИЮ ЯВЛИНСКОМУ

Политические партии ругают Центральную избирательную комиссию (ЦИК) России, забывая о том, что ЦИК лишь применяет те законы, которые они же сами утверждают в парламенте, считает член ЦИК России Борис Эбзеев. «ЦИК является не более чем регистратором факта. Этот статус определен Госдумой и Советом Федерации», — подчеркнул 27 января Борис Эбзеев на заседании ЦИК, во время которого рассматривались вопросы об отказе в регистрации кандидатами на должность президента РФ губернатору Иркутской области Дмитрию Мезенцеву и лидеру демократической партии «Яблоко» Григорию Явлинскому.

Член ЦИК России выразил глубокое сожаление, что не может поддержать регистрацию Мезенцева: «Я хорошо знаю губернатора Иркутской области Дмитрия Федоровича Мезенцева, отношусь к нему с большим уважением и человеческой симпатией и понимаю его решение баллотироваться на должность главы государства. Как член губернаторского корпуса он знает проблемы, стоящие перед властью, и пытается их эффективно решать. Он представил в ЦИК России немногим более 2 млн подписей в свою поддержку. После проверки оказалось, что не все документы были оформлены в полном соответствии с действующим законодательством». Вместе с тем член ЦИК подчеркнул, что избирательная комиссия не может ставить под сомнение волю законодателей, «покуда закон не отменен».

В результате проверки листов с подписями избирателей в поддержку Дмитрия Мезенцева из 105 227 подписей недопустимыми и недействительными были признаны 15 680. Таким образом, число достоверных подписей составило 1 991 113, что в силу требований Федерального закона «О выборах президента РФ» свидетельствует о недостаточном количестве представленных достоверных подписей избирателей. По закону, для регистрации в качестве кандидата необходимо предоставить не менее 2 млн подписей избирателей. Вместе с тем стоит отметить, что из отобранных для проверки подписей только две были недопустимыми, а остальные 15 698 (3,98% подписей) были неправильно заполнены и оформлены. Так, например, при заполнении 3542 подписей избиратели не поставили дату, рядом с 4040 подписями не было проставлено подписи доверенного лица, 2278 подписей содержали исправления, рядом с 2000 подписями было указано неполное имя, в 113 подписях не было указано наименования субъекта РФ.

Комментируя итоги проверки, Дмитрий Мезенцев отметил, что по действующему законодательству за очень короткий срок нужно собрать большое количество подписей, а это не может не повлечь за собой различного рода ошибки при заполнении подписных листов: «Как вы знаете, во время сбора подписей штаб неоднократно подвергался провокациям, и работа сборщиков подписей срывалась. К сожалению, все это привело к некорректному оформлению части подписных листов». Иркутский губернатор также выразил свою благодарность всем тем гражданам, которые поддержали его кандидатуру при выдвижении.

Между тем член ЦИК Елена Дубровина высказала особое мнение, касающееся обоих претендентов, которым ЦИК отказал в регистрации. Она отметила ужесточение законодательства с 2004 года. По мнению члена ЦИК, в настоящее время законодательные условия минимизируют возможность участия партий, не представленных в парламенте, и кандидатов-самовыдвиженцев в выборах президента. «ЦИК существует не в вакууме, не в безвоздушном пространстве. Мы не можем абстрагироваться от той ситуации, которая создана сегодня: от заявлений участников избирательного процесса, лидеров политических партий, кандидатов, которые уже участвуют в данном избирательном процессе, от руководителей штабов кандидатов, которые однозначно говорят, что это неверный шаг со стороны ЦИК отказывать в регистрации кандидатов, представивших необходимое количество подписей в ЦИК», — отметила Дубровина и уже во второй раз потребовала зарегистрировать всех кандидатов, которые представили 2 млн подписей. По ее мнению, законодательство дает ЦИК такое право.

Юрий ЮДИН

Окончание. Начало на стр. 2

То, в чем, возможно, не отдавали себе отчет инициаторы «затей с суверенитетами», — все остальные, в том числе и за рубежами нашего государства, — поняли очень четко и быстро. И последствия не заставили себя ждать.

С распадом страны мы оказались на грани, а в отдельных известных регионах — и за гранью гражданской войны, причем именно на этнической почве. Огромным напряжением сил, большими жертвами эти очаги нам удалось погасить. Но это, конечно, не означает, что проблема снята.

Однако даже в тот момент, когда государство как институт критически ослабело, Россия не исчезла. Произошло то, о чем Василий Ключевский говорил применительно к первой русской Смуте: «Когда надломилась политическая скрепа общественного порядка, страна была спасена нравственной волей народа».

И, кстати, наш праздник 4 ноября — День народного единства, который некоторые поверхностно называют «днем победы над поляками», на самом деле — это «день победы над собой», над внутренней враждой и распри, когда сословия, народности осознали себя единой общностью — одним народом. Мы по праву можем считать этот праздник днем рождения нашей гражданской нации.

Историческая Россия — не этническое государство и не американский «плавиный котел», где, в общем-то, все так или иначе — мигранты. Россия возникла и веками развивалась как многонациональное государство. Государство, в котором постоянно шел процесс взаимного привыкания, взаимного проникновения, смешивания народов на семейном, на дружеском, на служебном уровне. Сотен этносов, живущих на своей земле вместе и рядом с русскими. Освоение огромных территорий, наполнявшее всю историю России, было совместным делом многих народов. Достаточно сказать, что этнические украинцы живут на пространстве от Карпат до Камчатки. Как и этнические татары, евреи, белорусы...

В одном из самых ранних русских философско-религиозных трудов «Слово о законе и благодати» отвергается сама теория «избранного народа» и проповедуются идея равенства перед Богом. А в «Повести временных лет» так описан многонациональный характер древнерусского государства: «Вот только кто по-славянски говорит на Руси: поляне, древляне, новгородцы, полочане, дреговичи, северяне, бужане... А вот другие народы: чухь, меря, весь, муромы, черемисы, мордва, пермь, печера, ямь, литва, корсь, нарова, ливы — эти говорят на своих языках...»

Именно об этом особом характере русской государственности писал Иван Ильин: «Не искоренить, не подавить, не поработить чужую кровь, не задущить иноплеменную и иноязычную жизнь, а дать всем дышанье и великую Родину... всех соблюсти, всех примирить, всем дать молиться по-своему, трудиться по-своему и лучших отсюда вовлечь в государственное и культурное строительство».

Стержень, скрепляющая ткань этой уникальной цивилизации — русский народ, русская культура. Вот как раз этот стержень разного рода провокаторы и наши противники всеми силами будут пытаться вырвать из России — под наскоком фальшивых разговоров о праве русских на самоопределение, о «расовой чистоте», о необходимости «завершить дело 1991 года и окончательно разрушить империю, сидящую на шее у русского народа». Чтобы в конечном счете — заставить людей своими руками уничтожить собственную Родину.

Глубоко убежден, попытки проповедовать идеи построения русского «национального», моноэтнического государства противоречат всей нашей тысячелетней истории. Более того, это кратчайший путь к уничтожению русского народа и русской государственности. Да и любой дееспособной, суверенной государственности на нашей земле.

Когда начинают кричать: «Хватит кормить Кавказ», — ждите, завтра неизбежно последует призыв: «Хватит кормить Сибирь, Дальний Восток, Урал, Поволжье, Подмосковье...» Именно по таким рецептам действовали те, кто привел к распаду Советский Союз. Что касается пресловутого национального самоопределения, которым, борясь за власть и геополитические дивиденды, не раз спекулировали политики самых разных направлений — от Владимира Ленина до Вадима Вильсона, — то русский народ давно самоопределился. Самоопределение русского народа — это политическая цивилизация, скрепленная русским культурным ядром. И этот выбор русский народ подтверждал раз за разом — и не на плебисцитах и референдумах, а кровью. Всей своей тысячелетней историей.

Единый культурный код

Российский опыт государственного развития уникален. Мы многонациональное общество, но мы единый народ. Это делает нашу страну сложной и многомерной. Дает колоссальные возможности для развития во многих областях. Однако если многонациональное общество поражают бацалы национализма, оно теряет силу и прочность. И мы должны понимать, какие далеко идущие последствия может вызвать попустительское попыткам разжечь национальную вражду и ненависть к людям иной культуры и иной веры.

Гражданский мир и межнациональное согласие — это не один раз созданная и на века застывшая картина. Напротив, это постоянная динамика, диалог. Это — кропотливая работа государства и общества, требующая очень тонких решений, взвешенной и мудрой политики, способной обеспечить «единство в многообразии». Необходимо не только соблюдение взаимных обязательств, но и соблюдение общих для всех ценностей. Нельзя насильно заставить быть вместе. И нельзя заставить жить вместе по расчету, на основе взвешивания выгод и затрат. Такие «расчеты» работают до момента кризиса. А в момент кризиса начинают действовать в обратном направлении.

Уверенность, что мы можем обеспечить гармоничное развитие поликультурной общности, опирается на нашу культуру, историю, тип идентичности.

Можно вспомнить, что многие граждане СССР, оказавшиеся за рубежом, называли себя русскими. Причем сами считали себя таковыми независимо от этнической принадлежности. Интересен и тот факт, что этнические русские нигде и никогда, ни в какой эмиграции не составляли устойчивых национальных диаспор, хотя и численно, и качественно были представлены весьма значительно. Потому что в нашей идентичности — другой культурный код.

Русский народ является государствообразующим — по факту существования России. Великая миссия русских — объединять, скреплять цивилизацию. Языком, культурой, «всемирной отзывчивостью», по определению Федора Достоевского, скреплять русских армян, русских азербайджанцев, русских немцев, русских татар... Скреплять в такой тип государственно-цивилизации, где нет «нацменов», а принцип распознавания «свой — чужой» определяется общей культурой и общими ценностями.

Такая цивилизационная идентичность основана на сохранении русской культурной доминанты, носителем которой выступают не только этнические русские, но и все носители такой идентичности независимо от национальности. Это тот культурный код, который подвергся в последние годы серьезным испытаниям, который пытались и пытаются взломать. И, тем не менее, он, безусловно, сохранился. Вместе с тем его надо питать, укреплять и беречь.

Огромная роль здесь принадлежит образованию. Выбор образовательной программы, многообразие образования — наше несомненное достижение. Но вариативность должна опираться на незываемые ценности, базовые знания и представления о мире. Гражданская задача образования, системы просвещения — дать каждому то абсолютно обязательный объем гуманитарного знания, который составляет основу самоидентичности народа. И в первую очередь речь должна идти о повышении в образовательном процессе роли таких предметов, как русский язык, русская литература, отечественная история — естественно, в контексте всего богатства национальных традиций и культур.

В некоторых ведущих американских университетах в 20-е годы прошлого века сложилось движение за изучение западного культурного канона. Каждый уважающий себя студент должен был прочитать 100 книг по специально сформированному списку. В некоторых университетах США эта традиция сохранилась и сегодня. Наша нация всегда была читающей нацией. Давайте проведем опрос наших культурных авторитетов и сформируем список 100 книг, которые должен будет прочитать каждый выпускник российской школы. Не вызубрить в школе, а именно самостоятельно прочитать. И давайте сделаем выпускным экзаменом сочинение на темы прочитанного. Или, по крайней мере, дадим молодым людям возможность проявить свои знания и свое мировоззрение на олимпиадах и конкурсах.

Соответствующие требования должна задавать и государственная политика в области культуры. Имеются в виду такие инструменты, как телевидение, кино, интернет, массовая культура в целом, которые формируют общественное сознание, задают поведенческие образцы и нормы.

Вспомним, как американцы с помощью Голливуда формировали сознание нескольких поколений. Причем внедряя не худшие — и с точки зрения национальных интересов, и с точки зрения общественной морали — ценности. Здесь есть чему поучиться.

“

Нужно всегда помнить, что существует прямая зависимость между нерешенными социально-экономическими проблемами, пороками правоохранительной системы, неэффективностью власти, коррупцией и конфликтами на национальной почве.

”

Подчеркну: никто не покушается на свободу творчества — не о цензуре речь, не о «казенной идеологии», а о том, что государство обязано и имеет право и свои усилия, и свои ресурсы направлять на решение осознанных социальных, общественных задач. В том числе и на формирование мировоззрения, скрепляющего нацию.

В нашей стране, где у многих в головах еще не закончилась гражданская война, где прошлое крайне политизировано и «раздерганно» на идеологические цитаты (часто понимаемые разными людьми с точностью до противоположного), необходима тонкая культурная терапия. Культурная политика, которая на всех уровнях — от школьных пособий до исторической документалистики, — формировала бы такое понимание единства исторического процесса, в котором представлять каждого этноса, так же как и потомок «красного комиссара» или «белого офицера», видел бы свое место. Ощущал бы себя наследником «одной для всех» — противоречивой, трагической, но великой истории России.

Нам необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Любый человек, живущий в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен прежде всего быть гражданином России и гордиться этим. Никто не имеет права ставить национальные и религиозные особенности выше законов государства. Однако при этом сами законы государства должны учитывать национальные и религиозные особенности.

Считаю, что в системе федеральных органов власти необходимо создать специальную структуру, отвечающую за вопросы национального развития, межнационального благополучия, взаимодействия этносов. Сейчас эти проблемы находятся в ведении Министрства регионального развития и за ворохом текущих задач вытесняются на второй, а то и третий план, и такую ситуацию надо исправлять.

Это не должно быть стандартное ведомство. Скорее речь должна идти о коллегиальном органе, который взаимодействует непосредственно с президентом страны, с руководством правительства и имеет определенные властные полномочия. Национальная политика не может писаться и реализовываться исключительно в кабинетах чиновников. В ее обсуждении и формировании должны непосредственно участвовать национальные, общественные объединения.

И, конечно, мы рассчитываем на активное участие в таком диалоге традиционных религий России. В основе православия, ислама, буддизма, иудаизма — при всех различиях и особенностях — лежат базовые, общие моральные, нравственные, духовные ценности: милосердие, взаимопомощь, правда, справедливость, уважение к старшим, идеалы семьи и труда. Эти ценности ориентиры невозможно чем-либо заменить, и их нам надо укреплять.

Убежден, государство, общество должны приветствовать и поддерживать работу традиционных религий России в системе образования и просвещения, в социальной сфере, в Вооруженных силах. При этом должен быть, безусловно, сохранен светский характер нашего государства.

Национальная политика и роль сильных институтов

Системные проблемы общества очень часто находят выход именно в форме межнациональной напряженности. Нужно всегда помнить, что существует прямая зависимость между нерешенными социально-экономическими проблемами, пороками правоохранительной системы, неэффективностью власти, коррупцией и конфликтами на национальной почве. Если посмотреть на историю всех недавних межнациональных эксцессов — практически везде мы обнаружим этот «спусковой крючок»: Кондапога, Манежная площадь, Сагра. Везде обостренная реакция на отсутствие справедливости, на безответственность и бездействие отдельных представителей государства, неверие в равенство перед законом и неотвратимость наказания для преступника, убеждение, что все куплено, и правды нет.

Когда речь заходит о том, что в России, а в особенности на исторических русских территориях, ущемляются права русских, это говорит о том, что государственные структуры не выполняют своих прямых задач — не защищают жизнь, права и безопасность граждан. И поскольку большинство этих граждан — русские, то возникает возможность паразитировать на теме «национального угнетения русских» и облекч обоснованный общественный протест в самую примитивную и вульгарную форму межнациональных беспорядков. И одновременно по всякому поводу голосить про «русский фашизм».

Нужно отдавать отчет, какие риски и угрозы заключены в ситуациях, чреватых переходом в стадию национального конфликта. И соответствующим, самым жестким образом, без оглядки на чины и звания, оценивать действия или бездействия правоохранительных структур, органов власти, которые привели к межнациональному напряжению.

Рецептов для таких ситуаций не очень много. Не возводить ничего в принцип, не делать скоропалительных обобщений. Необходимо тщательное выяснение сути проблемы, обстоятельств, урегулирование взаимных претензий по каждому конкретному случаю, где замешан «национальный вопрос». Этот процесс там, где нет каких-то специфических обстоятельств, должен быть публичным, потому что отсутствие оперативной информации порождает усугубляющие ситуацию слухи. И здесь исключительно важное значение имеют профессионализм и ответственность средств массовой информации.

Но никакого диалога не может быть в ситуации беспорядков и насилия. Ни у кого не должно возникнуть малейшего соблазна «продвинуть власть» на те или иные решения с помощью погромов. Наши правоохранительные органы доказали, что с пресечением таких попыток они справляются быстро и четко.

И еще один принципиальный момент — мы, конечно, должны развивать нашу демократическую, многопартийную систему. И сейчас готовятся решения, направленные на упрощение и либерализацию порядка регистрации и работы политических партий, реализуются предложения по установлению выборности глав регионов. Все это — нужные и правильные шаги. Но нельзя допустить одного — возможностей для создания региональных партий, в том числе в национальных республиках. Это — прямой путь к сепаратизму. Такое требование, безусловно, должно предъявляться и к выборам глав регионов — тот, кто попытается опираться на националистические, сепаратистские и тому подобные силы и круги, должен быть незамедлительно, в рамках демократических и судебных процедур, исключен из выборного процесса.

Проблема миграции и шаг интеграционный проект

Сегодня граждан серьезно волнуют, а скажем прямо — раздражают, многие издержки, связанные с массовой миграцией, как внешней, так и внутрисероссийской. Звучит и вопрос — не приведет ли создание Евразийского союза к усилению миграционных потоков, а значит, и к росту существующих здесь проблем. Считаю, что надо четко обозначить нашу позицию.

Во-первых, очевидно, что нам надо на порядок повысить качество миграционной политики государства. И мы будем решать эту задачу.

Незаконная иммиграция никогда и нигде не может быть исключена полностью, но она должна и может быть, безусловно, минимизирована. И в этом плане — внятные полицейские функции и полномочия миграционных служб необходимо усилить.

Однако простое механическое ужесточение миграционной политики не даст результата. Во многих странах такое ужесточение приводит лишь к увеличению доли нелегальной миграции. Критерий миграционной политики заключается не в ее жесткости, а в ее эффективности. В связи с этим должна быть предельно четко дифференцирована политика в отношении легальной миграции — как

”

Глубоко убежден, попытки проповедовать идеи построения русского «национального», моноэтнического государства противоречат всей нашей тысячелетней истории. Более того, это кратчайший путь к уничтожению русского народа и русской государственности. Да и любой дееспособной, суверенной государственности на нашей земле.

”

постоянной, так и временной. Что, в свою очередь, предполагает очевидные приоритеты и режимы благоприятствования в миграционной политике в пользу квалификации, компетентности, конкурентоспособности, культурной и поведенческой совместимости. Такая «положительная селекция» и конкуренция за качество миграции существуют во всем мире. Изначно говорить и о том, что такие мигранты интегрируются в принимающее общество намного лучше и легче.

Второе. У нас достаточно активно развивается внутренняя миграция, люди едут учиться, жить, работать в другие субъекты Федерации, в крупные города. Причем это полноправные граждане России.

Вместе с тем тот, кто приезжает в регионы с другими культурными, историческими традициями, должен с уважением относиться к местным обычаям. К обычаям русского и всех других народов России. Всякое другое — неадекватное, агрессивное, вызывающее, неуважительное — поведение должно встречать соответствующий законный, но жесткий ответ, и в первую очередь со стороны органов власти, которые сегодня часто просто бездействуют. Надо посмотреть, все ли необходимые для контроля такого поведения людей нормы содержатся в Административном и Уголовном кодексах, в регламентах органов внутренних дел. Речь идет об ужесточении права, введении уголовной ответственности за нарушение миграционных правил и норм регистрации. Иногда достаточно предупредить. Но если предупреждение будет опираться на конкретную правовую норму, оно будет более действенно. Его правильно поймут — не как мнение отдельного полицейского или чиновника, а именно как требование закона, одинакового для всех.

Во внутренней миграции также важны цивилизационные рамки. В том числе это необходимо для гармоничного развития социальной инфраструктуры, медицины, образования, рынка труда. Во многих «миграционно привлекательных» регионах и мегаполисах эти системы уже сейчас работают на пределе, что создает достаточно сложную ситуацию как для «коренных», так и для «приезжих».

Считаю, что следует пойти на ужесточение правил регистрации и санкций за их нарушение. Естественно, не ущемля конституционных прав граждан на выбор места жительства.

Третье — это укрепление судебной системы и строительство эффективных правоохранительных органов. Это принципиально важно не только для внешней иммиграции, но, в нашем случае, и для внутренней, в частности миграции из регионов Северного Кавказа. Без этого никогда не могут быть обеспечены объективный арбитраж интересов различных сообществ (как принимающего большинства, так и мигрантов) и восприятие миграционной ситуации как безопасной и справедливой.

Более того, недееспособность или коррупционность суда и полиции всегда будут вести не только к недоверию и радикализации принимающего мигрантов общества, но и к укоронению «разборок по понятиям» и теневой криминализованной экономики в самой среде мигрантов.

Нельзя допустить, чтобы у нас возникли замкнутые, обособленные национальные анклав, в которых часто действуют не законы, а разного рода «понятия». И в первую очередь нарушаются права самих мигрантов — как со стороны собственных криминальных авторитетов, так и коррупционеров от власти.

Именно на коррупции расцветает этническая преступность. С правовой точки зрения преступные группировки, построенные по

национальному, клановому принципу, ничем не лучше обычных банд. Но в наших условиях этническая преступность является проблемой не только криминальной, но и проблемой государственной безопасности. И к ней надо соответствующим образом относиться.

Четвертое — это проблема цивилизованной интеграции и социализации мигрантов. И здесь вновь необходимо вернуться к проблеме образования. Речь должна идти не столько о нацеленности образовательной системы на решение вопросов миграционной политики (это далеко не главная задача школы), но прежде всего о высоких стандартах отечественного образования как такового.

Привлекательность образования и его ценность — мощный рычаг, мотиватор интеграционного поведения для мигрантов в плане интеграции в общество. Тогда как низкое качество образования всегда провоцирует еще большую изоляцию и закрытость миграционных сообществ, только теперь уже долгосрочную, на уровне поколений.

Нам важно, чтобы мигранты могли нормально адаптироваться в обществе. Да, собственно, элементарным требованием к людям, желающим жить и работать в России, является их готовность освоить наши культуру и язык. Со следующего года необходимо сделать обязательным для приобретения или продления

”

”

”

миграционного статуса экзамен по русскому языку, по истории России и русской литературе, по основам нашего государства и права. Наше государство, как и другие цивилизованные страны, готово сформировать и предоставить мигрантам соответствующие образовательные программы. В ряде случаев требуется обязательное дополнительное профессиональное обучение за счет работодателя.

И, наконец, пятое — это тесная интеграция на постсоветском пространстве как реальная альтернатива неконтролируемым миграционным потокам.

Объективные причины массовой миграции, и об этом уже говорилось выше, — колоссальное неравенство в развитии и условиях существования. Понятно, что логичным способом если не ликвидации, то хотя бы минимизации миграционных потоков было бы сокращение такого неравенства. За это ратует огромное количество разного рода гуманитарных, левых активистов на Западе. Но, к сожалению, в глобальном масштабе эта красивая, этически безукоризненная позиция страдает очевидным утопизмом.

Однако нет никаких объективных препятствий для того, чтобы реализовать эту логику у нас, на нашем историческом пространстве. И одна из важнейших задач евразийской интеграции — создать для народов, миллионов людей на этом пространстве возможность достойно жить и развиваться.

Мы понимаем, что не от хорошей жизни люди уезжают за тридевять земель и зачастую далеко не в цивилизованных условиях зарабатывают себе и своей семье возможность человеческого существования.

С этой точки зрения задачи, которые мы ставим и внутри страны (создание новой экономики с эффективной занятостью, восстановление профессиональных сообществ, равное развитие производительных сил и социальной инфраструктуры во всей территории страны), и задачи евразийской интеграции — это ключевые инструменты, благодаря которым можно вернуть миграционные потоки в нормальное русло. По сути, с одной стороны, направить мигрантов туда, где они будут в наименьшей степени вызывать социальное напряжение. А с другой — чтобы люди в своих родных местах, на своей малой родине могли чувствовать себя нормально и комфортно. Надо просто дать возможность людям работать и нормально жить у себя дома, на родной земле, возможность, которой они сейчас во многом лишены. В национальной политике нет и не может быть простых решений. Ее элементы рассыпаны во всех сферах жизни государства и общества — в экономике, социале, образовании, политической системе и внешней политике. Нам надо выстроить такую модель государства, цивилизационной общности с таким устройством, которая была бы абсолютно равно привлекательна и гармонична для всех, кто считает Россию своей Родиной.

Мы видим направления предстоящей работы. Понимаем, что у нас есть исторический опыт, которого нет ни у кого. У нас есть мощная опора в менталитете, в культуре, в идентичности, которой нет у других. Мы будем укреплять наше «историческое государство», доставшееся нам от предков. Государство-цивилизацию, которое способно органично решать задачу интеграции различных этносов и конфессий.

Мы веками жили вместе. Вместе победили в самой страшной войне. И будем вместе жить и дальше. А тем, кто хочет или пытается разделить нас, могу сказать одно — не дожидесь...

Уроки Советского Союза

В Общественной палате Иркутской области обсудили статью Владимира Путина «Россия: национальный вопрос»

ДИСКУССИЯ

Цикл публикаций, заявленных в СМИ премьер-министром, кандидатом в президенты России Владимиром Путиным, по всей вероятности, станет хитом нынешнего политического сезона. Уже вторую неделю подряд в разных регионах страны, в том числе и в Иркутской области, участники дискуссионных площадок дают оценку выступлениям Путина в прессе.

26 января конференц-зал Общественной палаты Приангарья был переполнен. И это не случайно. Ведь вопросы межнациональных отношений, которые предстояло обсудить участникам дискуссии, всегда вызывают в обществе бурю эмоций.

Открывая работу круглого стола, депутат Законодательного Собрания Иркутской области Тимур Сагдеев отметил, что Приангарье, на территории которого сегодня проживают представители 26 национальностей, всегда отличалось своим межнациональным миролюбием.

Доктор исторических наук, профессор ИГУ Лев Дамешек напомнил собравшимся о том, что в Иркутской области была времена, когда в бюджете отводилась отдельная строка под статью «национальные отношения», и региональная политика формировалась с учетом местных национальных особенностей. Сегодня, по словам профессора, этой четкости не наблюдается в целом в России, и именно поэтому предложение Владимира Путина о создании специальной структуры в системе федеральных органов власти, отвечающей за национальные вопросы, очень актуально.

Кстати, эту инициативу Владимира Путина чрезвычайно важной сочли большинство участников круглого стола, независимо от того, каких взглядов они придерживаются, и какую религию исповедуют.

— Создание федеральной структуры, которая возьмет под свое крыло

решение таких сложных вопросов, как межнациональные отношения, очень важно, — подчеркнул главный равнин Иркутска и Иркутской области Аарон Вагнер, — лишь бы оно не стало очередным пустым местом для трудоустройства чиновников.

Член комиссии по национальным отношениям, культуре и свободе совести областной Общественной палаты Константин Пашин подчеркнул, что межнациональной Иркутской области, куда во время великих

Приангарье, на территории которого сегодня проживают представители 26 национальностей, всегда отличалось своим межнациональным миролюбием.

строек съехалось множество представителей разных национальностей, такая структура нужна как никому. В то же время он заметил, что в статье Владимира Путина есть достаточно конкретные дельные предложения, и «очень жаль, что они не решались раньше». Речь идет в первую очередь о несовершенстве миграционного законодательства. Константин Пашин согласен с тем, что надо на порядок повысить качество миграционной политики государства, которая «становится настоящей мукой для мигрантов».

— Те, кто приезжает в страну, в Иркутскую область, не могут без про-

блем оформить регистрацию. И это вынуждает их давать взятки, что, в свою очередь, приводит к коррупции.

Мы в Общественной палате уже пятый год говорим о несовершенстве миграционного законодательства. Нужно немедленно вносить в Госдуму предложения, которые бы упорядочили эти вопросы, — считает он.

По мнению члена Общественной палаты Альбины Широковой, ни на территории России, ни в Иркутской области уже давно серьезно не решаются вопросы миграционной политики, и статья Владимира Путина — «это большое луч надежды для тех, кто занимается национальными вопросами».

В свою очередь Константин Пашин заметил, что наверняка многие участники круглого стола хорошо помнят времена Советского Союза, когда в обществе не было такого болезненного отношения к национальному вопросу. Люди работали вместе, и было не важно, кто они — русские,

азербайджанцы, буряты или армяне. Константин Пашин считает, что при разработке нового законодательного норматива необходимо внимательно изучить положительный опыт предыдущего поколения. И в этом его поддержала депутат Законодательного Собрания Иркутской области, главный эндокринолог Иркутска Татьяна Бардымова. Она заметила, что ей очень запомнились слова Владимира Путина о том, что государству нужна стратегия национальной политики, основанной на гражданском патриотизме.

— Если вспомнить историю, — сказала она, — то сначала мы были

многонациональной российской империей, затем многонациональным СССР, и современная Россия — это преемница Советского Союза. За годы советской власти сформировалась общность людей — советский народ, в которой люди не делились на русских, бурят, татар и т.д. Мы — россияне, и мы должны в первую очередь думать о том, как воспитывать детей, чтобы они выросли достойными людьми.

Татьяна Бардымова рассказала о том, что не так давно вернулась из командировки, где консультировала в одной из кавказских республик восьмилетнего мальчика, который не знал ни одного русского слова.

— Мы должны помнить, — сказала она, — что живем в одной стране, и должны с уважением относиться друг к другу. Возможно, вам покажется, что я говорю громкие слова, но мы победили в такой страшной войне, и неужели не можем объединиться сейчас. Я дочь фронтовика, который всю войну прошел рядом с русскими друзьями. Это наша история, которую мы должны передать нашим детям и внукам, и тогда мы будем жить благополучно в одной большой стране.

Не менее важным участники круглого стола посчитали еще один тезис статьи Владимира Путина. Иногда мигранты ведут себя вызывающе, не желая признавать местных традиций и обычаев. Они приходят в чужой монастырь со своим уставом, заметила депутат Законодательного Собрания Иркутской области Ирина Синцова. В связи с этим те образовательные программы, которыми должны овладеть все прибывающие на территорию России иностранные граждане, и которые предлагаются Владимиром Путиным, по ее словам, очень важны.

Руководитель областного общественного движения «Мемориал» Александр Александров считает, что на сегодняшний день магистральное направление или генеральная линия

национальной политики в России уже существует. Он напомнил участникам дискуссии о том, что в паспортах граждан страны теперь нет такой графы, как национальность. И таким образом государство отказалось вести учет по родо-племенному признаку людей. Однако вместе с тем Россия сохраняет национальные республиблики, и в этом Александр Александров видит некоторую непоследовательность. Он считает, что именно такая политика колебаний приводит к тому, что в наших национальных республиках появилось понятие титульных наций, что приводит к обострению национальных отношений.

Подводя итоги дискуссии, председатель азербайджанского национально-культурного центра Иркутской области, член Общественной палаты Амирза Салаев заметил, что в Приангарье ведется громадная работа по укреплению межнациональных отношений. Ежегодно на многочисленных конференциях и семинарах обсуждаются самые проблемные национальные вопросы.

— В целом национальные отношения в Иркутской области, на мой взгляд, сегодня складываются очень благополучно. Я внимательно прочитал статью Владимира Путина и считаю ее своевременной, хотя, конечно, она все-таки появилась с небольшим опозданием, — подчеркнул Амирза Салаев.

В этом коллегу поддержал старейший член Общественной палаты, председатель Иркутского армянского культурного общества Иван Адишханян:

— То, о чем мы сегодня говорим, было сказано еще на нашем Первом гражданском форуме в 2008 году. Тогда речь шла и об организации трудовых мигрантов и о необходимости создания центров по изучению русского языка и культуры в целях адаптации мигрантов. Нам нужны консультативные центры по оказанию им правовой помощи. Остается

“

Мы в Общественной палате уже пятый год говорим о несовершенстве миграционного законодательства. Необходимо немедленно вносить в Госдуму предложения, которые бы упорядочили эти вопросы. При этом нужно внимательно изучить опыт Советского Союза, когда в обществе не было такого болезненного отношения к национальному вопросу.

”

только взяться за эти вопросы всем вместе и работать.

Закрывая дискуссию, Тимур Сагдеев предложил участникам круглого стола сформулировать выработанные предложения и разместить их на сайте «Путин-2012».

Ирина ЛАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Определены сроки проведения ЕГЭ

Какие изменения ждут абитуриентов в приемную кампанию-2012?

ОБРАЗОВАНИЕ

В Приангарье обнародованы сроки проведения единого государственного экзамена. До 1 марта 2012 года выпускники школ должны определиться с предметом по выбору для итоговой аттестации. Вузы региона намерены организовать горячие линии приемных комиссий для работы с абитуриентами. Это необходимо сделать в соответствии с изменениями правил приемной кампании.

Изменения правил приема в вузы в этом году коснулись в основном победителей областных олимпиад, которые поступали вне конкурса и льготных категорий выпускников: сирот, детей, оставшихся без попечения родителей или имеющих одного родителя, абитуриентов с

ограниченными физическими возможностями. Так, теперь льготники могут использовать свое право только в одном вузе на одном направлении. Во всех остальных вузах они будут поступать на общей основе, рассказал начальник отдела инновационной деятельности и высшей школы министерства экономического развития, труда, науки и высшей школы Иркутской области Илья Усов.

Если льготников будет больше, чем бюджетных мест, то между ними пройдет конкурс. Кроме того, теперь зачисление этой категории студентов будет проводиться отдельно от всех абитуриентов 30 июля, а не в начале августа, как раньше.

По словам Ильи Усова, у негосударственных вузов появилась возможность на конкурсной основе получать средства федерального бюджета для обучения студентов. Что касается государственных вузов, то теперь они могут выделять не 20%, а лишь 15% бюджетных мест под целевое направление. Как отметила ответственный секретарь приемной комиссии Восточно-Сибирской государственной академии образования (ВСГАО) Елена Роголева, в контракте работодателя с абитуриентом должно быть четко прописано место, где будет трудоустроен выпускник,

срок отработки и размер заработной платы, которую планируется выплачивать молодому специалисту.

Кстати, в нынешнюю приемную кампанию во ВСГАО изменен перечень вступительных испытаний. Теперь он будет зависеть от выбранного профиля. Если раньше на все направления обязательными были русский язык, математика и обществознание, то теперь вместо математики необходимо будет сдавать профильный предмет.

— Если студент поступает на профиль «физика», то ему необходимо будет сдать ЕГЭ по физике, аналогично с профилем по биологии, — отметила Елена Роголева.

Изменения коснулись структуры контрольно-измерительных материалов (КИМ) ЕГЭ по истории, географии, обществознанию, химии. Как рассказала временно замещающая должность заместителя министра образования Иркутской области Наталья Краснова, снизилось количество заданий частей А, В и С. Так, в КИМах по истории в части А количество заданий уменьшилось с 27 до 21, в части В — с 15 до 12, а в части С — с 7 до 6. Кстати, последнее задание части С по истории будет новым — выпускникам предложат написать сочинение о политическом деятеле на выбор.

К слову, время, отведенное на выполнение заданий, осталось прежним. До 1 марта выпускникам необходимо определиться с предметом по выбору. Как рассказала Наталья Краснова, сейчас министерство образования создает региональную базу выпускников ЕГЭ, чтобы сформировать заявки на контрольно-измерительные материалы.

Она также рассказала, что уже готов проект расписания сдачи ЕГЭ. Основной период продлится с 28 мая по 16 июня. 28 мая пройдет экзамен по информатике, биологии, ИКТ и истории. 31 мая — по русскому языку, 4 июня — по иностранному языку и химии, 7 июня — по математике, 13 июня — по обществознанию и физике, 16 июня — по географии и литературе. 18, 19, 20, 21 июня — это резервные дни, когда можно будет сдать экзамены по выбору. В эти же дни смогут сдать экзамен те выпускники, которые по уважительным причинам не пришли на него в основные сроки, либо те, кто получил за один экзамен двойку.

Федеральная служба по контролю и надзору в сфере образования установила минимальные в этом году баллы для получения аттестата зрелости. Как отметила Наталья Краснова, с прошлого года они не изменились: для математики это 24 балла, для русского языка — 36 баллов.

Государственный выпускной экзамен в традиционной форме будут сдавать дети с ограниченными возможностями, обучающиеся в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, выпускники образовательных учреждений системы ГУФСИН. Но, как отметила Наталья Краснова, на основании заявления они могут быть допущены к сдаче единого госэкзамена. Для этого необходимо иметь допуск по состоянию здоровья.

В Приангарье действует 36 вузов, в том числе 11 государственных. В регионе насчитывается 123,5 тыс. студентов, половина из них обучается на платной основе. В прошлом году на все формы обучения было принято 11 тыс. человек, из них 7,1 тыс. получили право обучаться за счет средств федерального бюджета.

Рауля ФАТТАХОВА